

俄機傳險被敘反對派導彈擊中



俄羅斯傳媒前日報導，一架載有167人、由埃及飛往俄羅斯的空中巴士A320客機，前日早上經過敘利亞領空時，遭兩枚來歷不明的地對空導彈襲擊，機長及時提升高度迴避，導彈則在客機附近爆炸。俄外交部表明會緊急釐清事件，有俄羅斯航空專家則質疑報道真實性，指客機如果真的遭到導彈攻擊，根本不會有能力避開。

俄羅斯國際文傳通訊社前日引述「莫斯科消息」指，有敘利亞官員向俄方通報，指「不知名勢力」在當天早上發射兩枚地對空導彈，在一架俄羅斯民航客機旁邊爆炸，機

長操作飛機避開。消息聲稱，相信客機是遭人故意瞄準，「但不清楚攻擊者是否知道它是俄羅斯客機。」

暫時未有組織承認發動今次襲擊。俄羅斯是敘利亞總統巴沙爾重要盟友，有親敘利亞政府組織聲稱，導彈明顯是由敘反對派發射，又指導彈可能是從政府軍奪取，或是從鄰近國家援助而來。

俄昨禁航機飛敘領空

俄羅斯聯邦航空運輸署其後發表聲明，證實俄國北航航空公司一架由埃及度假勝地沙姆沙伊赫，飛往俄國韃靼斯坦共和國首府喀山的客機，飛經敘國領空時，機師察覺到「地面的戰事」，並認為會威脅客機安全。

俄新社則引述俄羅斯旅遊業協會發言人指，客機途經山脈地帶時，機師發現「地面有閃光」，為安全計於是提升客機高度，客機最後準時在喀山降落，機上159名乘客及8名機組人員安全。俄羅斯政府昨日起禁止民航機飛越敘利亞領空。

今日俄羅斯/美聯社/法新社/俄新社



與事件中同款的A320客機。網上圖片

空巴A320資料

駕駛艙乘員：2	巡航時速：828公里
座位數：最多180	最大時速：871公里
長度：37.57米	滿載航距：5,900公里
翼展：34.1米	爬升上限：12,000米
空重(不包燃油及乘客或貨物)：42,600公斤	

襲擊物體成疑 客機無法避導彈

客機險遭導彈擊中雖言辭，不過俄國官方聲明沒有提及「導彈」，外交部只表示會採取緊急措施「釐清事件」。敘利亞航空公司一名高層亦說，敘國各空中管制部門均沒有證實有俄羅斯客機遭射擊的消息。

俄羅斯飛行安全專家格拉西莫夫表示，若客機真的遭導彈襲擊，機長不可能避得開。「機師視野有限，難以看到來自兩邊、後方及上方的攻擊。若導彈從正面飛來，意味速度是兩倍，機師更不會有時間反應。」

綜合報道

日媒提領土爭端 普京黑面

譏記者幫倒忙 分析：爭議尚需時日解決



安倍是次訪俄，一直避免直接觸及領土爭議。美聯社



普京明言，將以尖銳答案回應尖銳問題。美聯社



記者緒方不識趣提問，令氣氛一度尷尬。網上圖片

日本首相安倍晉三歷史性訪問俄羅斯，希望就南千島群島(日稱「北方四島」)領土爭議展開磋商。為向俄方示好，安倍前日與俄總統普京會談時，一直避免直接觸及領土爭議，不過有日本記者卻在記者會上，不識趣地追問領土問題，普京聞言即時變臉，更直指記者「想妨礙(領土問題)談判」，現場氣氛一度變僵。分析認為，日俄雖有經貿合作空間，但要解開領土「死結」尚需時日。

安倍與普京前晚會談後，舉行聯合記者會，日本TBS電視台記者緒方在會上用日文提問：「俄羅斯在加強北方四島開發及管理上的動作愈來愈大，這情況會否持續？」安倍聞言後一面面然，普京聽着翻譯轉述提問，面色則漸漸轉差，甚至皺起眉來。

普京回答問題前，明顯地大大嘆了一口氣，再不耐煩語氣說：「我看見你剛才很小心拿着紙

在讀問題……若你想協助(解決爭議)，那我們便需建立互信互諒的關係。但如果你想妨礙的話，你可以問得更尖銳些，會得到同樣尖銳的答案。」

普京之後恢復沉靜，記者會氣氛始回復正常。

定期互訪加快談判步伐

日俄聯合聲明表示，會就領土主權爭議尋找「雙方皆可接受的方案」，指日俄在二戰結束67年

後仍未簽署和平條約「極不正常」。兩國元首將定期互訪，外長每年見面至少一次，以加快談判步伐。雙方亦就經濟、能源等多個議題簽署協議。

安倍在午餐會上將一套滑雪裝及滑雪板贈予普京，對方則回贈一瓶1855年份紅酒，1855年正是《日俄親善友好條約》簽約年份。

評論：俄着眼點在經貿合作

俄國科學院遠東研究所的日本問題研究中心主任基斯塔諾夫認為，日俄對領土爭議立場南轅北轍，相信今次訪問難以帶來大進展。新華社評論亦認為，普京明言「如果問題在67年裡都沒有解決，就不能指望它們在明天都能得到解決」，顯示俄國着眼的是對日經貿合作，只有在日方關注的領土問題上稍作積極回應。

法新社/時事通訊社/俄新社/《華爾街日報》

普京和奧巴馬通電 加強反恐情報合作

美國總統奧巴馬及俄羅斯總統普京前日通電話，討論加強美俄反恐合作，包括明年俄國索契冬季奧運的保安問題。另外，近期愈來愈多跡象顯示敘利亞政府使用化學武器對付反對派，奧巴馬亦就此向俄國施壓。

奧巴馬在電話中再次感謝俄方在波士頓恐襲後提供協助。雙方同意在6月中北愛爾蘭的八國集團(G8)峰會前會晤，奧巴馬在9月的二十國集團(G20)聖彼得堡峰會前，亦會先與普京舉行雙邊會談。

奧巴馬稱，若證實敘政府使用化武，華府會重新審視對敘政策，強調未能全面掌握敘國情況。他稱去年已要求美軍準備對敘「行動選項」，但未透露詳情。

法新社

金價上月挫8.6% 中東狂搶



金價持續下跌，觸發搶購潮。資料圖片

黃金交易所買賣產品(ETP)持貨量上月減少168.22噸，以數量計是歷來單月最大。美國匯豐證券分析師蒂爾表示，持有黃金交易所買賣基金(ETF)的投資者亦紛紛沽售套現。其他貴金屬表現同樣失色，銀價上月累跌15%，是前年12月以來最差；白金連跌3個月，鉑金上月跌9.7%，是近一年來最差表現。

瑞士黃金煉製商MKS行銷和銷售部門全球主管潘尼祖帶表示，金價上月大跌，刺激中東對黃金需求激增，當地黃金溢價升至多年來新高。潘尼祖帶說，迪拜批發商和黃金大宗買家取得1公斤金條的溢價，比倫敦每盎司現貨價多6至9美元，遠高於金價暴跌前的50美仙溢價。

彭博通訊社/中央社

加收緊外勞規定 保本地人飯碗

加拿大政府前日宣布，將收緊現有的臨時外勞聘任條件，包括向申請聘用外勞的僱主徵收附加費、外勞薪酬不可低於本地勞工5%至15%，以及只可將英語及法語作為招聘要求，目的是防止僱主大量以廉價外勞取代本地人。

加拿大全國失業率達7%，但某些地區及行業僱主只要證明無法在本地聘得足夠人手，便可以申請外勞。外勞計劃原意是引入廉價農業工人，但濫用情況嚴重，不但高技術職位會被薪酬較低的

外勞搶走，連低薪工種如快餐店員等亦有不少是外勞。

加國現有近33萬外勞，失業人口卻多達140萬人。艾伯特省勞工聯合會主席麥高恩認為，要解決問題，政府應禁止快餐店等聘用低薪外勞，迫使它們提高薪金吸引本地人入職。去年當地一家礦企招聘礦工時，要求申請者需懂得普通話，被質疑是刻意聘請外勞。

路透社/法新社

曼德拉露面神情呆滯

早前患肺炎入院的南非前總統曼德拉(圖右)，前日在家中與總統祖馬(圖左)見面，過程由國營電視台SABC播出，是曼德拉近一年來首次在電視上露面。儘管祖馬稱曼德拉「身體和精神很好」，但片段所見，曼德拉身體瘦弱，神情呆滯，健康狀況令人擔心。

94歲高齡的曼德拉曾留院10日治療肺炎，4月初出院後一直在約翰內斯堡家中休養。祖馬前日到來探望，並聽取醫療團隊報告其最新狀況。祖馬探望完畢

後說：「曼德拉的身體和精神很好，我們與他談話、握手，他向我們微笑。我們很高興，認為他的情況理想。」

不過電視片段所見，曼德拉坐在輪椅上，頭部靠着枕頭，用毛氈蓋着雙腿，看來木無表情，臉頰上還留下剛除去氧氣罩的痕跡。祖馬與在場的執政黨官員談笑時，曼德拉直望他們，毫無反應。當祖馬嘗試握着曼德拉的手時，後者亦無明顯反應。



路透社/美聯社

波馬炸彈有女性DNA 「魔兄」妻受查

美國波士頓馬拉松爆炸案的調查有新進展，《華爾街日報》前日報導，調查人員在其中一個炸彈殘骸上，發現女性DNA。總統奧巴馬昨日發表講話，讚揚俄羅斯事後協助美方調查，又為聯邦調查局(FBI)事前未有察覺襲擊計劃辯護。

「魔兄」塔梅爾蘭被擊斃後，24歲的妻子拉塞爾便從麻省搬回父母位於羅得島的家暫住。消息透露，FBI前日到該處搜查數小時，帶走相信是DNA樣本的證物，暫未知她是否與案件有關。

另有消息指，美國當局正調查塔梅爾蘭與聖戰分子普洛特尼科夫是否有聯繫。普洛特尼科夫去年7月在達吉斯坦與俄軍槍戰喪生。當時塔梅爾蘭身在達吉斯坦，在普洛特尼科夫下葬後兩日即返回紐約。

美聯社/路透社/美國有線新聞網絡

韓員全撤開城須繳6200萬

韓國從開城工業園區撤員行動一波三折，43名韓方人員昨日凌晨獲朝方許可回國後，目前尚餘7名韓人滯留園區，但朝鮮要求他們結算約800萬美元(約6,208萬港元)資金，才讓他們回國。韓國企業家要求在昨日與朝鮮就開城工業園區的前景展開會談，但未獲朝方回應。

韓媒：關園區為金正日遺訓

韓媒昨引述一名朝鮮勞動黨幹部指，關閉開城工業園區其實是朝鮮前領導人金正日的遺訓。平壤當局考量到園區若持續擴大經營，恐讓更多朝鮮民眾關注並嚮往韓國，這是金正生前尤其憂心的事。韓國《中央日報》則指，一位熟知對朝情報系統的韓政府核心人士表示，韓方在下令撤走園區人員前，曾將決定通報中國，並達成共識。

韓國《中央日報》/韓聯社